## 《穿越聖經》

## 約翰福音(32)繼續講述耶穌向門徒講解有關聖靈的工作、 憂愁變為喜樂以及主已經勝過世界的真理(約 16:12-33)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了約翰福音 16:1-11 的內容,讓我們先來重溫一下。

約翰福音 16:1-11 講述耶穌再次警告門徒,他們將會遇到逼迫,包括被趕出會堂,甚至遭遇殺害。同時,主耶穌也告訴門徒,祂並不撇下他們,會差遣聖靈與他們同在。

這是耶穌與門徒相處的最後時刻,耶穌知道將會發生什麼事情,祂不希望門徒的信心受到動 搖或損害。同樣,今天神依然在關心著我們。親愛的聽眾朋友,神要你知道,你並不孤單, 有聖靈來教導你真理,安慰你,並幫助你。

根據 13:36 和 14:5 的記載,門徒雖然問過耶穌有關祂受死的事,但從來沒有思索過主耶穌受死的意義。他們大多只關心自身的事:倘若主耶穌離去,他們會怎樣?

除非耶穌完成父神差派的使命,否則將不會有福音;如果主耶穌沒有受死,便無法洗淨我們的罪;如果祂不受死,便不能從死裡復活、戰勝死亡;如果祂不回到父神那裡,聖靈便不會降臨。基督在世上的日子只限於某個時刻在某地出現,耶穌離去後,才能透過聖靈超越時空地向世人顯現。

聖靈的重要工作有三個方面:第一,指出世人的罪,呼籲他們悔改;第二,向信徒顯明神的義;第三,表明基督對撒但的審判。

根據耶穌的定義,不相信祂就是罪,並與神隔絕。在基督裡無分,將來要面對祂的審判。耶穌死在十字架上,使我們能與神建立個人的關係。我們承認自己的罪時,神便稱我們為義,讓我們免去罪的審判。

接下來,我們繼續研讀與查考約翰福音 16 章剩下的內容。

約翰福音 16:12-14 記載耶穌說: "我還有好些事要告訴你們,但你們現在擔當不了(或譯:不能領會)。只等真理的聖靈來了,他要引導你們明白(原文是進入)一切的真理;因為他不是憑自己說的,乃是把他所聽見的都說出來,並要把將來的事告訴你們。他要榮耀我,因為他要將受於我的告訴你們。"

主還有好些事要告訴門徒,但門徒卻不能領會。教導的工夫也應按照這個大原則。在授予門徒深奧的真理之前,門徒一定要有好的基礎,循序漸進。主不會滔滔不絕地教訓門徒,他們會吃不消。主耶穌對門徒的教訓,總是按部就班,有條不紊地進行。

主一路所作的工作,將由真理的聖靈接續下去。聖靈會在眾使徒有生之年,將一切真理啟示 出來,並引導他們明白主的真理。使徒把這些啟示記錄下來,就是今日我們所擁有的新約聖 經;連同舊約聖經,就完成神給人類寫下的啟示。當然,聖靈在曆世歷代,也會引導神的百 姓進入一切的真理。聖靈藉聖經作工,祂只會說父與子吩咐祂說的話。聖靈的首要任務就是要榮耀基督。我們能以此試驗所有傳道的教訓。若是彰顯救主的,就是出於聖靈。"他要將受於我的",意思就是聖靈會得到一切有關基督的真理。祂會將這些事向信徒揭示,神的真理沒有窮盡。

對於未來會發生什麼事情,我們真的一點也不知道。我們必須在恩典和認識主的知識上不斷 成長,那麼我們該怎麼做呢?光讀聖經還不夠,在讀經的時候,要讓聖靈作我們的導師。神 的靈就是真理的聖靈,祂要引導我們明白一切的真理。正如主所說的那樣,聖靈引導使徒, 使我們可以在使徒書信中找到這些真理。聖靈在五旬節降臨在使徒身上,聖靈在傳道和寫作 上以真理引導他們。我們看到這事應驗在使徒身上。聖靈的工作是使主耶穌基督的教導得以 完全。使徒書信榮耀基督,指出基督是教會的頭;也說到基督會再來建立祂的國度;並且呈 現出基督和祂的服事。啟示錄還提到將來的事。請注意,這裡有七個步驟可以説明我們認識 聖靈:第一,聖靈就是真理的靈,祂已經來了;第二,聖靈要引導你明白一切的真理;第三, 聖靈不是憑著自己說話;第四,聖靈把聽見的說出來;第五,聖靈會告訴你未來的事;第六, 聖靈會榮耀主耶穌;第七,聖靈會將受於主的告訴你們。既然已經知道這些步驟,我們就有 辦法可以判斷所聽到的和所讀到的是否正確。有人這麼說: "我們現在正經歷聖靈的復興, 聖靈正在運行,聖靈正在作事。"一聽到他這麼說,我就知道聖靈並沒有在他裡面作工。為 什麼?因為主耶穌說得非常清楚,聖靈不是憑自己說話。你怎麼知道什麼時候聖靈在運行? 聖經告訴我們,聖靈會榮耀基督。親愛的聽眾朋友,在聚會或查經的時候,你突然感受到主 耶穌的同在,你覺得主太奇妙、太真實、對你特別有意義的時候,就是聖靈作工的時刻,因 為主耶穌說:"他要榮耀我"。

約翰福音 16:15 記載耶穌說:"凡父所有的,都是我的;所以我說,他要將受於我的告訴你們。"

父所有的屬性,子皆盡有。基督在 14 節談到的就是這些美事。聖靈向使徒揭示了主耶穌的榮 美、身分、恩典和完全。

主耶穌再次啟示自己與神同等。凡父所有的,都是主耶穌的。"他要將受於我的告訴你們。" 是指聖靈要將從神領受的,全部告訴我們。只有聖靈能做得到。哥林多前書 2:9-10 記載: "如 經上所記:神為愛他的人所預備的是眼睛未曾看見,耳朵未曾聽見,人心也未曾想到的。只 有神藉著聖靈向我們顯明了,……"惟有聖靈明白神最深奧的事,並告訴我們這些事。

這節經文指出聖父及聖子的關係,有可能指聖靈所要揭示的拯救和啟示。三位一體的神在拯救人的計劃中相互協助:首先,聖父計劃拯救,並通過先知啟示他的百姓。其次,聖子基督順從聖父旨意成就救恩。第三,聖靈啟示基督之拯救事工並引導聖徒,正如彼得前書 1:12 所記載的那樣:"他們得了啟示,知道他們所傳講(原文是服事)的一切事,不是為自己,乃是為你們。那靠著從天上差來的聖靈傳福音給你們的人,現在將這些事報給你們;天使也願意詳細察看這些事。"

約翰福音 16:16 記載耶穌說:"等不多時,你們就不得見我;再等不多時,你們還要見我。"

這是什麼意思呢?主耶穌說這話,意思是指祂會被捉拿,門徒會像羊一樣四散、離開了主。主耶穌要被釘在十字架上、被埋葬。等不多時,主會離開門徒,他們看不到主。主會在第三天回來,再等不多時,門徒會看到復活的主。這對我們來說,意義是更完全、更豐富、更深遠。

約翰福音 16:17-20 記載: "有幾個門徒就彼此說: '他對我們說: "等不多時,你們就不得見我;再等不多時,你們還要見我";又說: "因我往父那裡去。" 這是什麼意思呢?'門徒彼此說: '他說 "等不多時"到底是什麼意思呢?我們不明白他所說的話。' 耶穌看出他們要問他,就說: '我說 "等不多時,你們就不得見我;再等不多時,你們還要見我",你們為這話彼此相問嗎?我實實在在地告訴你們:你們將要痛哭、哀號,世人倒要喜樂;你們將要憂愁,然而你們的憂愁要變為喜樂。"

門徒並不真正地明白主的話。主耶穌會在墳墓裡三天,"再等不多時",主會回到父神那裡。 現在,時間已經過去超過二千年了。主應許說不會讓門徒感到不安,也不會拋棄他們為孤兒; 主會藉著聖靈與他們同在。聖靈會把從基督領受的話,真實地向門徒們顯明。這就是你和我 今天生活的方式。在這二千多年來,神的靈向無數的群眾顯明基督。主耶穌帶領他們經歷憂 傷、被人憎恨、被人嘲笑,使信徒的憂傷化為喜樂。

約翰福音 16:21-22 記載耶穌說: "婦人生產的時候就憂愁,因為她的時候到了;既生了孩子,就不再記念那苦楚,因為歡喜世上生了一個人。你們現在也是憂愁,但我要再見你們,你們的心就喜樂了;這喜樂也沒有人能奪去。"

耶穌將十架的苦難比喻為女人難產。十架的苦難在人看來是痛苦的,但聖徒的喜樂就在於藉著聖靈看到復活的基督。

今天,不管你在哪裡,不管你是誰,只要你接受了主耶穌,你就是神的兒女。如果你正落在憂傷、淚水不停、心靈破碎的光景之中,你要堅信這一切都將過去,正如詩篇 30:5 所記載的那樣:"一宿雖然有哭泣,早晨便必歡呼。"主耶穌要把喜樂帶進你的生活。每當我們與主同在、回顧這一生的時候,如果有什麼讓我們後悔的事,就是沒有為主受苦。與主同在的喜樂大過我們所承受的憂患。

約翰福音 16:23-24 記載耶穌說: "到那日,你們什麼也就不問我了。我實實在在地告訴你們,你們若向父求什麼,他必因我的名賜給你們。向來你們沒有奉我的名求什麼,如今你們求,就必得著,叫你們的喜樂可以滿足。"

這是第三次說到要奉主的名禱告。我們知道"奉我的名禱告",指的就是常在主裡面,順服主。你不能在禱告時貼上奉主名的標籤,就要祂答應你所求的,主的意思不是這樣。門徒從來沒有奉主耶穌的名向主耶穌禱告過,我們都是奉主耶穌的名向父神禱告。有人或許會問,為什麼不能向主耶穌禱告呢?如果你想向主耶穌禱告,是可以的,但是為什麼你要剝奪主耶穌作為中保和代禱者的身分呢?主耶穌在神的右邊為你禱告,因此我們要奉主耶穌的名向父禱告。

約翰福音 16:25-27 記載耶穌說: "這些事,我是用比喻對你們說的;時候將到,我不再用比喻對你們說,乃要將父明明地告訴你們。到那日,你們要奉我的名祈求;我並不對你們說,我要為你們求父。父自己愛你們;因為你們已經愛我,又信我是從父出來的。"

"時候將到",主快要上十字架了,救贖的時刻到了,這是主降世的目的。然後門徒就要奉 主耶穌的名向父神禱告。主耶穌要教導他們,父神不是嚴厲的,不會不應允禱告。主耶穌的 意思是: "如果你們認為我要求父神對你們好、對你們慷慨,你們就錯了。父神也愛你們, 我不需要求父神愛你們,祂已經愛你們了。父神不難相處,祂愛你們,因此當你們奉我的名 禱告的時候,父神會應允。"今天,父神仍然垂聽並回應信徒的禱告,但禱告的人必須發自 內心、要愛基督、順服主,並和主有親密的關係。

約翰福音 16:28 記載耶穌說:"我從父出來,到了世界;我又離開世界,往父那裡去。"

一般人認為約翰福音的關鍵經文在 20:30-31,經文是這樣記載的: "耶穌在門徒面前另外行了許多神蹟,沒有記在這書上。但記這些事要叫你們信耶穌是基督,是神的兒子,並且叫你們信了他,就可以因他的名得生命。"我們把 16:28 這節經文與 20:30-31 放在一起加以理解。永生神的兒子降世只有一個目的:救贖人類。當任務完成,主耶穌就回到父神那裡去。這就是約翰福音的程式,祂畫了一個黑色的圖案,來描述將要受到的迫害,但卻以勝利作結束。這節經文比伯利恆重要,比太空還寬,深入永恆,超越太空的界線,到達神的寶座,說明主耶穌在地上還剩下一點點時間。主耶穌來自永恆,也要歸回永恆。

約翰福音 16:29-30 記載: "門徒說:'如今你是明說,並不用比喻了。現在我們曉得你凡事都知道,也不用人問你,因此我們信你是從神出來的。'"

我們要明白主耶穌是道成肉身的神比較簡單,但對當時的門徒來說是很大的信念。他們相信 事實,他們相信主耶穌從父那裡來到這個世界,主耶穌就是彌賽亞、是救主。但是門徒仍然 不明白主耶穌必須經過死蔭的幽谷和復活的大門,回到父神的榮耀裡去。他們很難理解,經 過二千多年之後,今天的我們是否真正理解了呢?

約翰福音 16:31-32 記載: "耶穌說: '現在你們信嗎?看哪,時候將到,且是已經到了,你們要分散,各歸自己的地方去,留下我獨自一人;其實我不是獨自一人,因為有父與我同在。"

時候將到,門徒要分散了。他們會把主耶穌單獨留下,但主並不孤單,祂說:"因為有父與我同在。"這是最大的奧秘。哥林多後書 5:19 說:"這就是神在基督裡,叫世人與自己和好,"這是重要的真理。在馬可福音 15:34 記載主耶穌在十字架上大喊:"我的神!我的神!為什麼離棄我?"詩篇 22:3 記載:"但你是聖潔的,是用以色列的讚美為寶座(或譯:居所)的。"主耶穌基督本是無罪的,卻為了我們成為有罪的。藉著耶穌在十字架上所成就的救恩,神在基督裡,叫世人與自己和好。這個奧秘是人心不能明白的,我們的智力不能理解主在十字架上所完成的救贖。難怪神讓十字架的四周全然籠罩在黑暗中,好像對我們說:"你們不能進來,因為這裡有事。"我相信,將來在永恆中,你和我慢慢會更深入、更深刻地理解主耶穌為我們死在十字架上的必要性,那時我們要親眼見到主,並與主永遠在一起。

約翰福音 16:33 記載耶穌說: "我將這些事告訴你們,是要叫你們在我裡面有平安。在世上,你們有苦難;但你們可以放心,我已經勝了世界。"

主耶穌最後談到平安。神的兒女在今生可以享受平安,因為只有在基督裡才有真正的平安。你在教會裡找不到平安,在服事中找不到平安,只有在耶穌基督裡才有平安。"在世上,你們有苦難;"主耶穌說得很清楚,在世界上沒有平安,只有憂愁。主耶穌說得很對,是不是?但主已經戰勝了世界!祂的勝利就是我們的勝利。我常聽到很多關於得勝的生命,只有基督有得勝的生命,我們都沒有。我們只要請主耶穌與我們同住,就可以了。當我們認定主,和主有親密的關係,我們就開始在心中經歷到主的平安,我們也就可以放心了。雖然我們在世上會經歷苦難,但在我們的生命中卻常有喜樂。我們有平安和喜樂!這真是太重要了!主耶穌說:"我將這些事告訴你們,是要叫你們在我裡面有平安。在世上,你們有苦難;但你們可以放心,我已經勝了世界。"

主耶穌說這話,是要叫門徒有平安。當他們被人恨惡、追捕、迫害、誣陷,甚至虐待時,門徒能在祂裡面有平安。主已在加略山的十字架上勝了世界。所以,當門徒遭受苦難時,他們大可放心,深信勝利已屬於他們。此外,聖靈的來臨,賜給他們新的力量和新的勇氣,去容忍和面對他們的敵人。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。下一次節目,我們將進入約翰福音 17章 的研讀與查考,請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再做說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!